

工人日报

WORKERS' DAILY

2020年4月29日 星期三
庚子年四月初七 第20389期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.worker.cn

扬州邗江为企业创新引入“新引擎”

劳模创新工作室“联姻”科技镇长团

力争每个工作室至少聘请一名顾问、引进一所高校作为技术支撑

本报讯(记者王伟 通讯员王槐艾 程林春林)江苏扬州邗江高新区内的扬州金源机器人自动化设备公司,是邗江区总工会重点扶持的科技创新之星企业。不久前,该公司的创新团队在开发电力自动化装备时遇到了难题。了解相关情况后,区总工会主席顾斌迅速把新聘的劳模创新工作室顾问、邗江科技镇长团成员、武汉理工大学自动化学院副教授李浩请到了金源公司。双方经过深入沟通研究,很快达成了以具体项目为切合点、专利技术共同申报、人才和科技成果尽早储备等一致意见。

这是邗江区总工会、区委组织部促成劳模创新工作室与科技镇长团“联姻”,为劳模创新工作室植入“新引擎”后发生的新鲜事。

科技镇长团是2008年在江苏首创的一种做法,每年选派高校专家教授及相关人员,到乡镇、开发区挂职工作,旨在全面提升企业自主创新能力和社会竞争力。发端于2004年的劳模创新工作室,也是江苏工会的一项创新工作。近年来,邗江区总工会高度重视劳模工作室建设,创建区以上工作室25个,涵盖各级劳模先进92人,吸纳1500余名职工成为工作室成员,涉及机械设备、汽车及零部件等多个领域。

为突破工作室发展瓶颈、拓宽团队视野,提升研究成果含金量,今年4月13日,邗江区总工会联合区委组织部,首批聘请驻邗江的12名科技镇长团成员担任工作室顾问。

“通过科技镇长团与工作室的‘联姻’,搭建交流平台,打通合作通道,形成了政府和企业、工会和企业、企业和高校以及多层次互动机制。”顾斌介绍说,借助科技镇长团的高校资源和研发优势,定期举办业务交流、专题研讨、知识培训等活动,为工作室增添了研发新动能。

“联姻”活动调动了科技镇长、劳模先进和广大职工创新创造的积极性。华东理工大学化学与分子工程学院杨先金教授、武汉理工大学李浩副教授等,第一时间与挂钩联系的工作室展开交流,把脉问题,给出针对性的建议,还就工作室的发展提供有效资讯。各工作室也纷纷邀请专家到企业指导,或赴高校交流对接。

顾斌表示,将进一步挖掘科技镇长团这座科技创新的“富矿”,力求让邗江9批次100多名科技镇长都成为创新资源,为每个工作室聘请一名以上科技镇长团成员作为顾问,通过镇长团成员引进一所以上高校所作为技术支撑,采用多种形式的产学研合作活动,促进高校研究成果向邗江企业转化、劳模精神在高校生根发芽,从而真正实现双赢。

我国网民规模突破9亿

本报北京4月28日电(记者杨召奎)中国互联网络信息中心今天在京发布的第45次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)显示,截至2020年3月,我国网民规模达9.04亿,互联网普及率达64.5%。其中,手机网民规模达8.97亿,网民使用手机上网的比例达99.3%。

中国互联网络信息中心主任曾宇表示,中国互联网络发展主要呈现三个特点:一是基础设施建设持续完善,“新基建”助力产业结构升级。2019年,我国已建成全球最大规模光纤和移动通



海南文昌试点“垃圾银行”

4月28日,文昌市木兰湾的工作人员展示“垃圾存折”,60积分可兑换一个椰子。

为鼓励游客参与垃圾清理,保护海岸线环境卫生,海南文昌市木兰湾近日试点建立“垃圾银行”。游客收集到垃圾后,可以在“垃圾银行”,兑换矿泉水、椰子、小吃等礼品。

新华社记者郭程 摄

为疫情防控打造有力武器

——中央企业发力科技战“疫”

新华社记者 温竞华 高亢

远程医疗、云上医院 科技赋能创新医疗救治

2月27日,依托中国联通5G网络和医疗云平台,来自北京、上海、广州等地的医学专家,为雷神山医院一位67岁的重症患者进行跨地域远程会诊,CT影像等原始文件在各地间高速传递,专家现场给出权威意见,协助医疗队快速确定了最佳治疗方案。

新冠肺炎疫情发生以来,线上问诊、远程医疗发挥着强大的作用。中国航天科工系统公司利用卫星技术为中国人民解放军中部战区总医院远程医疗会诊车提供24小时通讯保障;航天中心医院第一时间开通了在线咨询服务,百余位专家团队在线咨询、远程影像诊断和临床会诊,既保证患者求医“有门”,又有效避免了交叉感染。
(下转第3版)

“中国梦·劳动美”——致敬劳动者“五一”特别节目在京录制 唱响劳动的礼赞 凝聚奋进的力量

本报北京4月28日电(记者张锐)唱响劳动的礼赞,凝聚奋进的力量。在这个不同寻常的“五一”国际劳动节来临之际,由中华全国总工会、中央广播电视台总台联合举办的“中国梦·劳动美”——致敬劳动者“五一”特别节目近期在北京分批录制完成,以致敬劳动者为主题,向奋战在全国疫情防控工作一线的“疫”英雄们致以敬意,向各行各业为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务而奋斗的劳动者献上祝福。

特别节目在震撼磅礴、激情飞扬的开场歌舞《为你放歌》中拉开序幕,为这个春天的来之不易感慨万千,更为“工人伟大、劳动光荣”发出由衷赞叹。一首首歌曲《春暖花开》《亲爱的中国》《国旗之下》……唱出了“疫”英雄用实际行动履行着“若有战、召必回、战必胜”的庄严承诺,唱出了白衣天使救死扶伤、大爱无疆的非凡风范,也唱出了各条战线上劳动者心中那份担当和家国情怀;情景表演《你看:春天的花海》感人至深,讲述了这个春天里,那些平凡而又伟大的英雄用生命浇灌出遍地花海,而新时代的建设者也已火线入党,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

(下转第3版)



4月25日,“中国梦·劳动美”——致敬劳动者“五一”特别节目录制现场,演员们录制节目《让爱洒满人间》。本报记者吴凡 摄

亮出产业“大阵仗” 吹响经济发展“冲锋号”

湖南829个重大项目一天内集中开工

本报长沙4月28日电(记者方大丰)“开工”“开工”“开工”……今天上午,一声声“开工令”响彻湖南大地,全省14个市州及各县市区同步举行重大项目集中开工活动。此次集中开工投资5000万元以上的项目829个,总投资3657.4亿元,年度计划投资1314.8亿元,预计新开工项目可带动近40万人就业。

湖南今天密集的开工令被认为是抢

抓机遇而吹响的经济发展“冲锋号”。湖南省发改委介绍,这批重大项目的开工建设,对湖南省促投资、稳增长、优结构、保就业,推动高质量发展提供重要支撑。

今年以来,湖南省市县各级党委和政府一把手亲自抓,从集中力量抓复工复产向扩大有效投资。数据显示,今年以来湖南省投资运行情况呈现快速企稳、逐步回升态势,稳住了投资“基本盘”。

据了解,集中开工的这批项目特色鲜明,体现了“高质量发展”理念和产业引领作用。

从投资领域看,既有传统和新型基础设施,又有产业发展、生态环保、社会民生等领域重大项目。

“新基建”是湖南抢抓建设重点领域。新上马的华为鲲鹏计算产业硬件生产线,将为华为手机配件国产化提供支撑。

此次开工项目里,包括交通、能源、信息“四张网”及5G基站等新基建项目144个。产业发展注重延链补链,包括长沙车用锂电池、中韩合资智能显示等新兴产业链项目438个,投资1988亿元,占产业类投资的86%。

社会民生领域项目,注重筑底托底,围绕保障房及老旧小区改造、扶贫产业车间等,特别是补齐疫情暴露出的公共卫生短板,将实施民生改善项目102个。

值得注意的是,本次开工项目的投资主体呈现多元主体相互补充、协同发展格局。既有政府主导的重大基础设施项目,也有社会资本投资的重大产业项目。

提供精准帮扶 开展劳动竞赛

济南市总多管齐下助力复工复产

G战“疫” 工会在行动

本报讯(记者田国垒 通讯员王健全)近期,山东济南市总工会成立10个工作组,下沉企业一线,帮助企业落实好各项防控措施,用足用好金融支持、税收减免、援企稳岗等扶持政策,协调解决企业

在复工复产过程中遇到的困难和问题。

为缓解劳动者就业难和企业招工难,济南市总举行就业援助线上招聘会,组织1088家企业参与,提供了1.2万多个工作岗位,共有2000多人达成就业意向。

为提振社会消费、稳住市场需求,济南市总安排全市工会系统“五一”之前将全年节日福利发放到位,联合济南文旅集团推出“济南工会一票通”系列优惠文

旅产品,整合济南市特色旅游景区,实现一次购票多景区游览。初步估算,这些举措可释放5亿元市场消费。

同时,济南市总深入摸底排查,精准建档,将感染新冠肺炎职工和病亡职工家属纳入帮扶范畴,为全市在档的全国级和市级困难职工575人发放疫情期间生活补贴151万元,向全市符合条件的职工赠送大病互助保障,简化患病理赔程序,加快理赔支付,缓解患病职工的医疗费压力,为患病职工构筑起医保之外的“第二道保障”。

下一步,我们将围绕市委确定的12项攻坚行动,开展系列劳动竞赛活动,搭建13个竞赛平台,遴选一批作用大、基础好、意愿强、措施实的项目纳入劳动竞赛市级示范项目,全年开展各级劳动和技能竞赛项目不少于1万余项,参与职工不少于100万人次。

实施“济南工匠”建设工程和“泉城职工全员创新竞赛”,构建职工全员创新体系,激发创新驱动内生动力,努力把因疫情耽误的进度补回来,确保实现全年经济社会发展目标任务。”济南市委常委、市总工会主席雷天太说。

河北:一年增加290万技能型劳动者的背后

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 李显霖 本报通讯员 张书涛

公司车辆以劳模名字命名,“劳模墙”位于党建展厅内的显著位置,产区内有“匠人大道”,每个分厂都有以能工巧匠、技术标兵等命名的职工工作室……在河北邢台德龙钢铁公司这家民企,劳模、技能人才备受尊崇。劳模、工匠是“星”,一线工人是“粉”。

德龙公司工人拿到学历、评上职称、

提升技能等级,公司会结合学历、专业对口不对应等情况,分别给予每月50元~800元的津贴。如今,德龙公司高级工以上占比已由此前的8.9%提升至18.5%。

尊重劳动、尊重人才、尊重创造。德龙公司是河北推进产业工人队伍建设改革一个生动缩影。截至去年9月,河北省技能型劳动者达到874.2万人,其中高技能人才达到244.18万人。与2017年底相比,一年增加技能型劳动者290

多万人,高技能人才增加了84万多人。

这一数字的背后,是河北各级党委政府和工会组织的不懈努力。

为“智造”奠基

河北唐山丰润建筑安装集团在《职工技能培训专项集体合同》中明确,每年按照职工工资总额的2%足额提取职工教育培训经费,根据工程项目需求量随时增减。经费用于项目部的岗位培训、技能素质教育培训经费不低于65%,严禁挪作他用……

“签订合同后,企业更加注重人才培养,两年培养各类人才300余人。”该集

团总经理冯硕说。

和丰润建安集团一样,目前,唐山市已有8167家企业签订了职工技能培训专项集体合同,覆盖85%的规模以上企业,职工技能培训累计完成168.5万人次。

“河北各部门围绕产业工人培养、评价、使用、激励、保障等环节,抓好职业教育、职业培训、拓展发展空间等23项基础性、先导性政策制度落地,为‘智造’奠定人才基础,不断推动产业工人队伍建设改革向纵深发展。”河北省总工会副主席张书华说。

(下转第3版)